



# Б Е Л А Р У С Ь

Просьба сверять с устным выступлением

**Генеральная Ассамблея ООН**  
**78-я сессия**  
**Ответственность международных организаций (п.85)**  
**17 октября 2023 года**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Позвольте в очередной раз отметить важность проделанной Комиссией международного права работы по подготовке **проектов статей об ответственности государств за международно-противоправные деяния**, являющихся в целом хорошим примером не только кодификации, но и прогрессивного развития норм международного права.

Сегодня, в особенности на фоне обострения противоречий в рамках системы международных отношений, многостороннее сотрудничество государств, прежде всего при поддержке универсальных международных организаций, представляет собой ключевой элемент способности международного сообщества к урегулированию острых международных проблем, конфликтов и эффективному решению насущных глобальных задач.

В этой связи практическая реализация норм, включенных в проекты статей, приобретает особое значение для обеспечения стабильности и справедливости международных отношений с участием международных организаций в новых условиях. Международные организации, обладая международной правосубъектностью, в случае неисполнения своих международных обязательств и совершения любого рода международно-противоправных деяний в процессе взаимодействия с государствами и другими международными организациями должны неизбежно сталкиваться с необходимостью несения ответственности за последствия своего неправомерного поведения.

Регламентированная возможность наступления неблагоприятных правовых последствий по причине нарушения международно-правовых обязательств может дополнительно стимулировать международные организации добросовестно принимать взвешенные и выверенные решения в пределах своей функциональной компетенции и совершать действия в соответствии с этими обязательствами и при надлежащем уважении общепризнанных принципов и норм международного права.

В проектах статей, как нам кажется, Комиссия смогла довольно успешно увязать и уравновесить основные принципиальные вопросы ответственности международных организаций за международно-противоправные деяния и сопутствующие вопросы ответственности государств, в первую очередь как членов международных организаций. Кроме того, статьи представляют собой важный шаг в регулировании возмещения вреда международной организацией потерпевшим сторонам от ее международно-противоправных деяний.

В то же время важно, чтобы эти проекты статей были нейтральны и справедливы по отношению к каждому члену международного сообщества, субъекту

международного права. Справедливость не является относительной категорией, несмотря на частую упоминаемую противоположную точку зрения. Справедливость – это основа взаимного доверия, которое сплачивает международное сообщество, неотъемлемая часть солидарности членов любой международной организации ради определенных целей, обозначенных в ее уставных документах.

Могут изменяться политические и экономические обстоятельства, интересы членов международных организаций, но степень доверия в отношении международной организации является непосредственным отражением ее признания и авторитета как в международном сообществе, так и внутри самой организации. Невозможно оградить международную организацию от ее международно-правовой ответственности, не нанеся урона ее репутации, а также солидарности внутри международного сообщества и внутри самой международной организации. Попытки создать юридические формулировки, которые открыто или завуалированно будут ограждать международные организации от ответственности, защищать интересы одной группы членов международного сообщества без уважения интересов других групп, даже если будут осуществлены, в конечном итоге приведут к коллизиям.

В связи с этим ключевым вопросом является вопрос реализации международной ответственности международными организациями не в ущерб целям их создания, т.е. поиск жизнеспособного баланса между целями организаций и доверием их членов.

Ввиду того, что *многие из положений статей уже являются частью обычного международного права, базовые нормы которого в одинаковой степени применимы ко всем субъектам международного права* (в частности, как к государствам, так и производным от них субъектам - международным организациям), они могут быть взяты за основу для разработки и принятия конвенции об ответственности международных организаций.

Вместе с тем полагаем, что *отдельные вопросы, затрагиваемые в проектах статей, все же нуждаются в более детальном экспертном рассмотрении, уточнении и дополнении с участием представителей государств.*

К числу подобных проблемных вопросов можно отнести: определение правовых последствий превышения компетенции международной организацией, предусмотренной в ее учредительном договоре или других международных документах, в контексте международно-правовой ответственности; порядок возмещения нанесенного вреда международной организацией и уточнение роли государств-членов в обеспечении осуществления такого возмещения; исключение любого прямого или косвенного участия в возмещении вреда государств-членов международной организации, являющихся потерпевшими сторонами; обоснованность специального упоминания в проектах статей иных лиц и образований, кроме общепризнанных субъектов международного права, которые могут призывать международные организации к ответственности; правовая конкретизация в самих проектах статей права на самооборону международной организации по международному праву, а также тщательный анализ иных оснований, освобождающих ее от международной ответственности; возможный пересмотр подходов, закрепленных в проектах статей, которые посредством предлагаемых отсылок к правилам международной организации способны чрезмерно ограничить права государств-членов на принятие контрмер в сравнении с обычными нормами международного права и проектами статей об ответственности государств за международно-противоправные деяния.

Призываем создать специальный комитет или рабочую группу для доработки проектов статей и придания им формы международной конвенции. Полагаем, что

необходимое решение может быть принято на текущей сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Благодарю за внимание.